

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas.

Se considerará que continúa suscritor al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS Administración, Portales, núm. 50, Librería Apartado de Correos, núm. 28

El Banco Riojano

CAJA DE AHORROS 3%

CLINICA PEREDA bajo la dirección del Dr. Enciso Briñas, Oculista

Dr. Enciso Briñas, Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau.

Doctor M. ALDZA, Especialista Gabinete Médico quirúrgico y de operaciones.

DOCTOR MÚGICA ESPECIALISTA del Instituto Rubio Cirugía, Matriz y Rayos X

Fábrica de harinas de reciente instalación, de Alfredo y Roberto Ruiz.-Arnedo

¡OJO! ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones?

de SANTIAGO R. DE LA TORRE Se compran trigo y se cambian trigo por harinas

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

V. Infante ESPECIALISTA en gerganta, nariz y oídos.

Venta en Sto. Domingo En Sto. Domingo de la Calzada se vende hermosa finca...

Enfermedades de los ojos F. A. CHAYARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS

PASTA DE CAFE Recomendamos a los consumidores de café...

PANTEONES Lápidas, cruces y toda clase de mármoles.

FRANCESES Y MOROS Los bereberes cerca de Jenifra.

Los bereberes cerca de Jenifra. Una operación victoriosa de los franceses.

Hace días sufrieron las tropas francesas una grave desventura...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

El día 13 del corriente mes, el coronel francés Laverdure...

ABONA DE INTERES ANUAL

Cuentas corrientes disponibles a la vista 20, imposiciones a seis meses, 3 por ciento

A mayor plazo interés convencional

mente y la acometieron con su habitual ferocidad.

Los franceses se batieron maravillosamente, pero eran muy inferiores en número.

Cuando cerró la noche, el desastre estaba consumado.

Los rebeldes se llevaron las baterías de Artillería francesa.

Cuando llegó a Jenifra la noticia del desastre, el capitán Croll, con las fuerzas que habían quedado en la plaza bajo su mando, salió al campo para proteger el regreso del resto de la columna.

Logró, haciendo fuego incesantemente con sus ametralladoras, contener al enemigo mientras entraba en la plaza un convoy de heridos débilmente escoltado.

A las pocas horas, todos los puestos franceses estaban prevenidos por radiogramas, en lo sucedido.

El coronel Duplessis salió de la alcazaba de Tada con 17 compañías, dos baterías y dos escuadrones.

El general Henry, que se hallaba en Fez, salió acto seguido de Lalla-Itto con las fuerzas móviles del coronel Derigoin.

Todas estas fuerzas han debido de llegar el 18 a Jenifra, y se cree que con ellas habrá bastante para obligar al jefe Moha-u-Hammú a replégarle con sus bereberes hasta las montañas.

La tribu de Zaian, que se ha rebelado contra los franceses, está situada al Oeste de Marruecos, en el territorio que se extiende desde el Atlántico hasta el Atlas y desde Mequinez hasta el valle de Um-Rebia, país de unos 40.000 kilómetros cuadrados.

Es la tribu más poderosa de toda la vertiente marítima del Atlas, y puede poner en pie de guerra 18.000 jinetes.

La fiesta de los músicos. 22 noviembre.—Se ha cumplido en todas sus partes el programa anunciado por la banda municipal para festejar a su patrona Santa Cecilia.

Concurridísimo ha estado el templo de la Vega durante la misa celebrada esta mañana a las once, y en la cual ha interpretado la banda acertadamente la composición del maestro Mancinelli, Spes Nostra Salve.

El concierto que después ha dado en la plaza ha sido escuchado con deleite por numeroso público.

Ha sido una hora de grato solaz para los amantes de la buena música, por la afinación y buen gusto con que han sido ejecutadas todas las composiciones que constituían el programa.

Luego de cumplir tan galantemente con el público, los músicos se han reunido en el amplio ambigü de su salón de «La Perla», en íntimo banquete, que ha resultado un acto hermoso de cordialidad y armonía, bibrando en él las notas alegres y las francas expansiones tan agradables entre compañeros y camaradas que realizan a diario labor colectiva.

El menú ha sido abundante, superiormente condimentado, y servido como en las grandes solemnidades pudieran hacerlo los hoteles de primer orden. Ni en esto ni en nada, en una fiesta de músicos había la menor deficiencia. Y no la hubo tanto en los brindis que a la hora del café se pronunciaron para entonar al unísono justas alabanzas a los persistentes y visibles progresos que en su arte va realizando esta corporación musical, bajo la perita batuta de su digno director señor Páez.

En este sentido y para darles las gracias por su amable invitación, hablaron amplia y elocuentemente los señores López Varona, Martínez Lacuesta, que estuvo felicísimo en las comparaciones e imágenes que empleó en su bonita disertación, el señor Gómez y Fernández Mariaca, el alcalde y algún otro que no recordamos.

Como final, los invitados tuvieron la satisfacción, que para algunos fue sorpresa agradable, de escuchar las notas del himno de los exploradores y de un airoso pasodoble, composiciones diestramente interpretadas por una charanga de muchachos, más bien niños, que la forman, como núcleo principal los educandos de la banda.

Dará juego la diminuta charanga el día que se presente en público, al frente de los exploradores harenseos, que ese es el objeto de su organización.

Después, a las cuatro y media de la tarde, los músicos han abierto al público el salón de baile para dar un día de los concurrenciosos que celebran todos los días festivos.

El despacho del ambigü del Teatro Municipal durante la temporada de cine, le ha sido adjudicado en 60 pesetas, en la subasta

celebrada hoy, al único licitador don Malaquías de Pablo.

El Sexteto Harense ha tocado hoy bonitas composiciones y con gran maestría durante la misa que se ha celebrado, a las once, en la iglesia de San Agustín.

El corresponsal.

SANTA CECILIA EN HARO

Es indudable que el mayor brillo de la gestión del Municipio se consigue en la realización de aquellos servicios comunales en que la acción individual no podría, por sí sola, producirse ventajosamente eficiente.

Así, por ejemplo, en Madrid se destinan más de 250.000 pesetas al sostenimiento de una banda municipal, que constituye una agrupación orquestal clasificada artística y universalmente entre las primeras, y en tan alto puesto de honor que ni la famosa de Berlín la supera.

Pues bien; son 250.000 pesetas del presupuesto edilicio de la Corte, cuyo resultado material aprovecha a todos y a cada uno de los 605.000 habitantes por entero; lo que bien considerado equivale a pagar unos 50 céntimos al año por el derecho de gozar una música que, aun valorada sólo por su costo, representa un valor elevadísimo.

Se ve claramente que, viviendo los hombres aislados, no podrían, ni disponiendo particularmente de cuantiosas riquezas, proporcionarse los placeres y satisfacciones que fácilmente obtienen por la cooperación económico-política, cuyo semblante en nuestro caso es la Municipalidad 6 el excelentísimo Ayuntamiento, tocado de un filarmonico saludable, que Dios nos aumente.

Todo esto, por aquello de que *argo hay d'ezo*, que dijo el Guerrita ó Lagartijo ó no sé qué coletuda eminencia, todo esto—repto—y algunas otras perogrulladas más de que hacemos gracia al lector, pensamos ayer, mientras distraíamos el ocio domingero oyendo a nuestra Banda Municipal Harense que, bajo la paciente y sabia dirección del maestro Páez, interpretaba nada menos que el *allegro* (3.ª parte) de la inmensa 5.ª sinfonía de Beethoven, que dijeron los profesores de la banda con una brillante delicadeza, un ajuste de afinación y un colorido en los matices, dignos de verdaderos virtuosos.

Y es, no hay que darle vueltas, que una voluntad firme de trabajar infatigable y una orientación de aficiones y estudios musicales como los del maestro Páez, son capaces de todo.

En fin, que los amigos de Beethoven en Haro, estamos de enhorabuena; pues antes de hoy, que separamos, jamás en la plaza pública había sonado un acorde beethoveniano, hasta el advenimiento del gran Páez y de sus simpáticos y notables subordinados en la milicia de Santa Cecilia.

Lo cual no deja de ser una gloria, digan lo que quieran los termómoficos de la afición al tango, más ó menos argentino.

Julian Fernández Ollero. Haro, 22 noviembre 1914.

CLINICA DEL DOCTOR POUSA

Especialista de la Maternidad de Madrid PARTOS, MATRIZ, OPERACIONES ELECTRICIDAD MEDICA

CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO Los mejores y mejor elaborados

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON Depósito, Sres Hijos de Carlos Andrés

VENTA DE UNA CASA Se vende la núm. 13 de la Plaza de Canalejas, de Haro. Para precios y condiciones, tratar con don Valentín Bodegas, que habita en ella.

DESDE LA VILLA Y CORTE COSMOPOLIS

Los coches del Nuevo Club forman su barricada en el arroyo, y los aurigas, con sus múltiples esclavas, tertulian en la acera y en la compañía de unos golfos de boina y los diarios al sobaco, y de unas patilladas y pechiguadas damas de ahuecado mantón.

No ya Madrid, sino los madrileses contemporáneos de Prim, empuñan el grupo de los castizos invariables a través del tiempo. Sin embargo, no hay más que sentir veinte peldaños para sentirse transportado a la exquisitez de algunos privilegiados parajes del mundo que remolca al otro mundo amodorrado ó muerto. ¿Quién hizo el diabólico milagro de aproximar sin que se repelen a los personajes de López Silva y a los D'Anunzio? Alguien en que se aunan los exóticos refinamientos y las virtudes características de nuestro pueblo, que es el suyo.

Todos conocéis a Gabriel R. España. Mas difícil resulta reconocerle al regreso de cualquiera de sus enormes viajes. Cambió de peinado y hasta de silueta. Actualmente, y acaso ya para siempre, se nos presentó el mago y como uno

de los directores del turismo mundial. Aquí había sido diputado y gobernador. Tan a fondo conoce el país que supo arrancarle el acta y devolvérsela desencantado al último. Consecuencia de sus altas peregrinaciones y de su intimidad con la península, creemos la facilidad con que ha juntado los opuestos tipos mencionados arriba.

Acaba de cuajar e es una gran obra el idealismo de Gabriel R. España, nombre que significa el marido firme y una decisiva voluntad. Para colmo de oportunidades, la tragedia europea ha venido a facilitar el desenvolvimiento de la generosa empresa llevada a cabo ya por el señor España. Muchos extranjeros poderosos se refugiaron en la antigua corte de los Felipes. Piensan los huéspedes que el cielo y los vecinos matritenses perpetúan el amplio concepto clásico de la hospitalidad. No son igualmente blandas las piedras del pavimento. Nosotros presentamos el paso de las casi imateriales parisenses por algunas calles, y los agudos tacones se doblan al chocar con las aristas de los pedruscos, y las aéreas figurillas han de guardar el equilibrio con los brazos, y semejan japonesitas de circo en el ejercicio del alambre.

Como con el adquinado ocurre con otras cosas que ya se perfeccionaron en las grandes capitales y que casi se desconocen en Madrid. Por ejemplo, ¿existía antes de ahorrarse el *ped a terre* destinado a los viajeros, el *rendez vous* de los turistas, ese templo a la fraternidad universal que se eleva desde luegones años al lado de las pagodas indias como de los adueros de los *cow-boys*, y que no se dignaron hasta el presente sombrear los árboles de San Antonio de la Florida, goyescos como las pinturas del interior?

Gracias al señor España se ha enriquecido Madrid con su *cercle des étrangers*. Venimos de visitar el inmueble lujoso y artístico y sobre todo acogedor. Está en la calle de Cedaceros, esquina a la de Alcalá. Desde sus balcones se contempla el tránsito de los desocupados y las mujeres, y de cuando en cuando destaca la policromía de un uniforme militar. Se oye amortiguado a través de los vidrios el violonchelo y el violín de los músicos ambulantes. Cruzan los autos y los tranvías con su zumbido. Panorama urbano a la moderna. Al fondo surge la fachada de las Calatravas y en escabellata pululan los mendigos tradicionales, y yérguense las burguesías que intentan embosarse donjuanesamente en sus capas, como si recomendaran el uso de la pañosa a los Tenorios apostados entre las acacias de la acera, los Tenorios de entrebillado gabán. El bueno del prócer británico que se asome con un monóculo a esos balcones, a las doce del día, sorprenderá al amable dinamismo de este pueblo que juzgó mofificado al atravesar sus llanuras en el tren.

Por dentro se confunden amorosamente el hidalgo pasado nuestro y la abundancia, por desdicha extranjera, de hoy. Los viajeros se ilusionaron con la idea de hallarse en su propio hogar. Venerables arcaicos han de advertirles que los recibe en el suyo la noble Hispania. Los áureos cacharros moriscos y los no menos alegres de Talavera, el sillón con su respaldo de cuero cordobés, aquella porcelana del Retiro, el tapizado de antiguas sedas valentinas, unas rancias brujas de Almagro, los damaquinados de Eibar, el gastado y musgoso cancello arrancado a una iglesia románica segoviana. No se crea que únicamente se atendió a la historia, lo cual equivaldría a condenar el presente de la patria. Una saleta se ha reservado para exposiciones constantes de las artes plásticas, y dichas fiestas liberales correrán a cargo de los artistas de la actualidad.

Esta mañana ya se colgaban los lienzos de un joven pintor andaluz, Estévez Ochoa, apasionado de los primitivos. En otra cámara muy escaiosa se celebrarán lecturas de las comedias próximas a estrenarse, *causeries* de un mundanismo literario, en una palabra, se cultivará la literatura de salón, pocos invitados y de calidad. Un mercado aristocrático como una vitrina de Luis XV, una tribuna que envidiarían los perfumados abates se ofrecen de hoy más a los intelectuales españoles. Cada habitación se decoró según correspondiese a su especial destino. La del piano, sóbria, íntima y con muebles bajos y profundos, requirió incluso el refinamiento de la penumbra. Preside la hospitalaria vivienda un gran retrato del rey, en traje familiar; y con tal circunstancia ya se da a entender el carácter de naturalidad y sencillez que tiene la encantadora institución.

En el despacho se admira un Rubens auténtico, una de esas algaradas carnales del flamenco inmortal. Un inolvidable testa de Zurbarán, que hierne con su resignada melancolía, bello recuerdo de la tierra española. Una Ribera, con su firmeza. En la urna de concha, las filigranas del hierro y del marfil. Cubre los muros un tapiz de cacería y pende de la techumbre una linterna que empareda la llama en vidrios morados y rojos.

Podría decir el señor de la mansión: —Mi patria y yo somos así de fastuosos sin pregonarlo, y seguramente caminaréis en nuestra amistad como sobre ese mullido tapiz... (Nada más testimonios de la España grande, y tenebrecos regías en sus tonos y en su pátina, descubrirán los acudados extranjeros? Todo lo contrario. Allí hay los amplios salones claros, con sus rincositos para la charla en torno a las tazas de té y con sus holgados espacios para la expansiva alegría que produce el champagne. En el mármol de las chimeneas, en las breves mesas auxiliares, se suceden los planos y los itinerarios, fotografías de los mayores buques ingleses y germanicos, revistas ilustradas, estampas con paisajes románticos, cartas geográficas. Un *gentleman* irá a depositar el cigarrillo a medio consumido en el cenicero salido de los hornos del ceramista Zuloaga, y sus indolentes pupilas se deslumbrarán con el resplandor de un sorollesco panorama de la huerta valenciana, y justo será que el oro de aquel sol reciba el tributo del oro de las libras esterlinas.

No faltará tampoco un escritorio servido un poco mejor que los de las centrales de teléfonos, y ya se ve que recurrimos a la hipérbole. En la estantería se apilarán esos señores panzudos que todo lo saben y que se llaman el Bottín, etcétera. En sus armarios yacen los libros de viajes y que alcanzan fama universal y gusta tropezarnos en la ruta, y pedirles que nos cuenten otra vez su cuento azul y rosa. Pero el turismo

debe evitar la quietud y el peligro de remansarse. Como los boxeadores, como el negro Jonsons, usted *milady*, mal que le pese, ha de entretenerse, ha de velar para que no se apague la lucicita en el horizonte a que no se llega nunca. En los palacios de sus amigos se aguarda el retorno de usted y exigirán que usted haya batido el *record*. La nueva institución lucha en una carrera de inquietud y velocidad con el siglo XX.

En el aire tibio y que perfumarán las estelas invisibles de *milady* y *madame*, vibran los timbres del teléfono, repiquetea el martillito del teléfono sin hilos: los papeles azules clavados en un tablón refieren los acontecimientos recientes del mundo entero. El gran agotista que descansa en la *moicita* del otoño castellano, ha sentido de pronto la fiebre del negocio, y sin salir de esta mansión dicta unas pocas palabras tremendas y que a los lejos desgarrarán la tierra como un cartucho de dinamita. ¡Hip, hip, hurra!

No pocas veces ha de sonar la aclamación famosa en el *cercle des étrangers*. A causa de los torneos en la sala de armas que aquí hay y que ennoblecen históricas y pintorescas panoplias. En el mismo lugar podría inventarse una novela y resolverse en el acto. Aventura galante que se inicia en la tertulia del *te y del whisky*. Proyectos de idilio en la sierra de Córdoba, cuyas Ermitas exhibe un cromo. El marido se entra. Acto final en el *linolium* de la sala y con las espadas de la casa. El epílogo se desarrollará en el *cercle* de otro país.

ALCANCE Lluvias y nieves

Los días se entrecruzan ya con nieves y con helos. Nos imaginamos a esos pobres soldados metidos en una trinchera con fango hasta el pecho, ó tendidos en la nieve, acuchando el momento de envolver un destacamento enemigo. Cuando la guerra cruzaba los meses de agosto, septiembre, octubre, las gentes que tenían una vaga noción de Rusia y de sus Ejércitos solían decir: «Cuando lleguen los frios y las nieves, ya no será posible operar en las fronteras de la Prusia oriental, de la Posania, de la Galitzia, de Hungría...» Al hablar de la nieve, todos miraban hacia las fronteras de Rusia y creían asistir a una completa paralización de la guerra.

Los mejor enterados decían que los rusos no suspenderían las operaciones por las nieves de invierno, y que si bien las líneas altas del Vistula no ofrecerían un campo apropiado para las grandes maniobras, sin embargo, quedaba relativamente en condiciones de realizar los planes militares todo el paso por la Silesia y el paso de Galitzia a Bohemia, después de ganar la línea de Cracovia y abatir esta plaza.

Y en cambio afirmaban que la guerra sería imposible en Flandes occidental, porque esa región del suelo belga es la más castigada de todas las de Europa por lluvias pertinaces y abundantisimas, y no sería posible realizar una sola operación definitiva. La Artillería no podrá maniobrar; la Caballería no desplegará grandes operaciones sobre los flancos ni sobre las vanguardias del centro; la Infantería necesitará agotarse para realizar una acción pequeña de detalle; Flandes es una región lluviosa por excelencia, y si los alemanes se obstinan en permanecer ahí, ya sentirán más tarde cómo las consecuencias les muestran el error de tal paralización.

Q dar un gran asalto último para probar fortuna una vez más, ó abandonar esas posiciones que para ellos están llenas de peligro. Porque se exponen a que el Ejército francés, más ligero de maniobra que el alemán, les haga una operación repentina y les ponga en su grave aprieto.

La Artillería peliga mucho en Flandes. Pasarán los días bajo la lluvia sempiterna. Los cañones entablarán un día y otro su duelo bronco. La Infantería estará metida en sus trincheras, agotándose y dando continuos contingentes a las enfermerías ambulantes. Todo ello no valdrá nada desde el punto de vista militar; la Artillería no decide las batallas; hace falta que entre la Infantería. Y cómo ha de entrar si pasan sobre ella los días de lluvia y de nieves y tiene que enfanjarse en las trincheras? Y todo ello después de haber tenido que cesar las batallas porque los regimientos han quedado diezmadados.

Los oficiales franceses (Desde París)

Sobre el andén, confundidos con la multitud, hay un gran número de militares; predominan los oficiales. Van a sustituir a los que han muerto en el campo del honor, van a cubrirse de gloria.

Hay que verlos aquí, rodeados de la discreta admiración del público, desconcertando con su modestia a

quienes no conocen esta alta cualidad de los militares franceses, que tan bien se acomoda al espíritu democrático de su Ejército.

Al revés de lo que ocurre en el oficial alemán ó de escuela germanizada, el francés no hace sentir al público en ocasión alguna, como no sea en un acto militar, que es una parte de esa organización colectiva que constituye un elemento formidable en todos los países y un instrumento preponderante—y a veces salvador—en las naciones políticamente decaídas. En época de paz, casi no advertir en Francia la presencia de los oficiales; en este sentido adverso a lo que sea aparatoso y callejero, apenas se diferencia de una nación sometida al régimen de milicias. Vuestra primera impresión, antes de la guerra, viniendo de una Alemania que os ensordecía el espíritu de la reflexión con el rodar de los cañones y el arrastre de los saules, era que Francia no tenía Ejército y estaba fatalmente condenada a morir al primer choque con los teutones. Error profundo; el oficial francés, impregnado del sentimiento democrático de su raza, no es miembro de una casta privilegiada, como el prusiano, pero es un cumplidor celoso de sus deberes, en quien hay una sola idea dominante: la de servir a la Patria. Por eso ha desdeñado la manía exhibitoria de los soldados del kaiser; pero por su concienzudo estudio de los problemas militares, por su preparación guerrera, nada ha tenido que envidiar a las tropas imperiales.

El oficial francés, en vez del *traineur de sabre* que veían en él sus compatriotas socialistas, ha sido siempre eminentemente profesional, repugnando a la vez toda manifestación de superioridad sobre sus compatriotas. Y, sin embargo, en esta crisis, donde tantas grandezas ha revelado el alma nacional francesa, sus militares son dignos de la mayor admiración. Vamos a decir por qué motivo.

Durante bastantes años, las alterativas de la política—no se puede decir, y menos categóricamente, la nueva orientación definitiva, porque en la política, como en muchos fenómenos naturales, antes de precisarse el hecho nuevo hay alternativas de acción y reacción—durante varios años, decimos, las alternativas parecían conspirar, de parte de las mayorías parlamentarias, a una fatal destrucción del Ejército; a una general desmoralización de las tropas, a unas proposiciones irrealizables de Jaurés, las impertinencias chillonas de Clemenceau, las concesiones de una camarilla radical desenfrenada, eran golpes constantes que debieran producir grietas en el sólido edificio de la defensa nacional. Y, sin embargo, no sucedía así; injustamente considerados, pobremente servidos por un presupuesto mezquino, los militares franceses no tenían más que un ideal: el servir a su Patria, y continuaban laborando silenciosos, tenaces, siempre modestos. Vino el gran día, el momento de la prueba decisiva, y cuando el mundo entero, presintiendo las consecuencias de una política incoherente, creía llegada la hora del fracaso, surge un Ejército sólidamente organizado, capaz de hacer frente, con ventaja a estas tropas del kaiser, que fueron modelo de una metódica preparación, ayudada con esplendidez por la Hacienda nacional germanica.

Los militares franceses, con los

He ahí a grandes rasgos la obra de Gabriel R. España. Venimos de visitar el lujoso piso de la calle de Cedaceros y parece que abandonamos una modernísima cueva de montesinos, no menos asombrosa que la del Quijote. Y eso que no se ha inaugurado aún y todavía no discurren las ingravidas siluetas femeniles, reflejándose en el *parquet*. Sólo las sombras mudas y reverentes de los criados y un enjambre de botones, muñecos que semejan juguetes. La voz de Gabriel España que resuena en la casa maravillosa: —Si, aquí facilitaremos al turista informés, hoteles, pasaportes, billetes de los toros, cuanto le venga en gana solicitar... Y no se cobrará ni un céntimo por la comisión... Ni la entrada ha de costarles nada... Como se hace por ahí fuera... Se oye el tic-tac de una máquina de escribir. Secretaría con su buró, unos visillos encarnados y una lámpara de tripede con su pantalla rizada y roja también. Una moisina secretaria teclera en el ap: ato yanqui. Desde primera hora el *cercle* teclera con un corazoncito de mujer.

Federico García Sanchiz.

Doctor Castilla Aransay

Especialista en estómago, intestinos, hígado y Cirugía general

Ayudante del doctor Madinaveitia, del Hospital General de Madrid.

Consulta el día 1.º de cada mes en Logroño Hotel Comercio, y en Haro el 2 (Hotel Suizo).

Residencia, Madrid, Hortaleza, 61, 1.º izda.

LA GUERRA EUROPEA

quienes no conocen esta alta cualidad de los militares franceses, que tan bien se acomoda al espíritu democrático de su Ejército.

Algo falta para que los embarques del momento alcancen a competir con los elevadores de granos, levantados en los muelles de Rosario, Bahía Blanca y Buenos Aires. En los buenos tiempos estas máquinas desbordan las bodegas de granos arrojados por tubos de 50 centímetros de diámetro, en un chorro de oro incandescente, colmando al barco de proa a popa. En Bahía la faena suele no interrumpirse de noche, turnando el personal para abreviar tiempo.

Los belgas residentes en el Río de la Plata se mueven asimismo con el propósito de acumular fondos. Las Asociaciones francesas hacen ramos sucesivos de auxilios. A instancias del Comité de auxilios en favor de Bélgica, las damas argentinas se congregan, uniformadas sus piadosos anhelos para reparar la inaudita calamidad que azota a aquellos simpáticos países.

En cuanto a la Prensa argentina, generosa siempre en acudir en socorro de los débiles, abre sus páginas implorando la caridad pública. En pocos días La Nación ha reunido 40.000 francos.

Carestía de las subsistencias

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al Gobierno la siguiente instancia sobre tan importante asunto: «Excelentísimo señor: La Cámara oficial de Comercio de Madrid se permite llamar la atención de V. E. sobre la elevación de precios que en estos últimos tiempos han tenido los artículos de primera necesidad, y en especial algunos que constituyen la base de la alimentación de las clases obreras y menesterosas, por lo que es de lamentar toda alza que en ellos se origine.

Como es natural, los comerciantes que se dedican a expender al público dichos artículos se ven obligados a elevar, en un plazo breve, igualmente los precios, y desean, antes que eso ocurra, manifestar a V. E. y hacer constar ante la opinión pública—que en ciertas ocasiones juzga indebidamente los hechos, haciendo recaer responsabilidades sobre aquellos que no las tienen—que esa alza será debida, no al deseo de un mayor lucro, que en estas ocasiones sería imperdonable, sino exclusivamente al encarecimiento del mercado y de los productos en su origen.

En efecto: si bien por Real orden fecha 3 de agosto último se prohibió la salida al extranjero, entre otros artículos, del arroz, de las patatas, y de las alubias blancas y de color, más tarde se dictó una disposición, que lleva fecha 20 de octubre, autorizando la exportación de arroz hasta cantidad de 30.000 toneladas, diciéndose que se prohibiría de nuevo la salida en el caso de que el precio del arroz con cáscara, de la clase corriente en el mercado de Valencia, excediese de 25 pesetas los 100 kilogramos, y por Real orden de 9 del corriente se ha autorizado la exportación de la patata hasta la cantidad de 30.000 toneladas.

Como la prohibición no alcanzó a las leguminosas, excepción hecha de las judías, ha salido por nuestras fronteras tal cantidad de lentejas que en estos momentos escasean extraordinariamente, y su precio, que cuando aparecieron en el mercado era de 42 a 50 pesetas los cien kilos, ahora se ha elevado de 72 a 80, y de continuar así las cosas es seguro que dentro de poco a ningún precio podrá encontrarse en España esta leguminosa, que por sus condiciones excelentes de todo género, y especialmente de nutrición, era y es alimento muy apreciado por las clases obreras.

Por lo que respecta a las judías blancas, a pesar de que se mantiene la prohibición de su salida para el extranjero, es lo cierto que grandes cantidades que se han recolectado recientemente en varias provincias, y especialmente en la de León, no han llegado al mercado interior de España, y a ello se debe, por lo visto, el que hayan tenido un alza de cuatro a seis pesetas los cien kilos.

Del garbanzo, que no fue incluido en la real orden de 3 de agosto, tal vez por ser producto que como alimento no tiene aceptación en el extranjero, también se nota una gran escasez en el mercado, singularmente los de las clases pequeñas; escasez que ha traído como consecuencia de la elevación del precio de 42 a 43 pesetas los cien kilos a 50 y 52.

Por último, las patatas, principal alimento del pobre, subieron, por el mero hecho de la publicación del real decreto autorizando su exportación, tres ó cuatro céntimos el kilo. Añádase a lo anterior la disposición reciente del Gobierno francés, prohibiendo la exportación de bacalao fresco y salado, medida que también repercutirá aquí, agravando el problema de las subsistencias, y el que en estos momentos los nuevos han alcanzado los precios más elevados que se recuerdan nunca en esta Corte, ya que el ciento en el mercado fluctúa entre 15 pesetas y media a 16 pesetas y media, y se deducirá que la situación en el porvenir, lejos de mejorar, tiende a agudizarse.

Por esto las clases mercantiles que representamos no han querido que su silencio pudiera interpretarse como culpable complicidad, y la Cámara de Comercio tiene la se-

teca que contenía, nos dió un 5 por 100, que ya se puede decir que era rica en manteca; éste es un dato que debe tenerse muy en cuenta.

Determinación de la acidez.—Los procedimientos son varios, pero nosotros sólo nos ocuparemos del de Vauthier. Este se compone de un frasco, en cuyo interior contiene una solución acuosa de sosa, de cuatro gramos 445 miligramos por litro; tiene un tapón de caucho de dos orificios: por el uno penetra un tubo de cristal en comunicación con otro de goma, que en su terminación se halla provisto de una pelota de igual naturaleza; por el otro orificio se introduce el tubo también de cristal recurrido, que pone en comunicación el referido frasco con una bureta; dicha bureta está dividida en 70 partes y termina por un tubo de cristal afilado y con otro de goma intermedio, donde se coloca una pinza de presión. Su manipulación es sencilla; se toman con una pipeta diez c. c. de leche previamente agitada, se vierten en un tubo de ensayo, se agregan cuatro gotas de solución alcohólica de Fenolftaleína, se agita una vez hecha esta operación, se lleva el referido tubo de ensayo al aparato de referencia y comprimiendo la pinza de presión que se halla en el tubo de goma que termina la bureta se dejan caer en la mezcla 14 ó 16 divisiones del reactivo contenido en aquella, y seguidamente se agita para observar la reacción que da la leche; si con esta cantidad de reactivo se obtiene en la leche una coloración rosa pálido, esto es, alcalina ó de mala calidad, cuando se hayan precisado para obtener dicha coloración de 16 a 20 divisiones, a leche se considera normal ó pura, como así lo marca el aparato; si hubieran sido necesarias de 22 a 25 ó más, entonces la leche es ácida, y será tanto más cuantas más divisiones sean necesarias para obtener la reacción.

Determinación de la manteca.—Varios son los procedimientos que pueden seguirse; pero nosotros sólo nos ocuparemos del de Gerber, por parecerse el más conveniente, sobre todo en aquellos puntos donde hay que reconocer muchas muestras de leche en poco tiempo. Instrumental.—Un centrifugador, un ácido buterómetro normal, una pipeta de 11 c. c., otra de 10 y otra de uno, un baño de maría, un termómetro y una gradilla. Productos químicos.—Los empleados para este análisis son: Acido sulfúrico comercial de 1.820 a 1.825 de peso específico a 5.º C. Alcohol amílico de peso específico de 815 c, 6 sean 95 a 96 Tralles; además conviene disponer de amoníaco líquido para las manchas ó quemaduras que pudieran producirse en la ropa por el ácido, y sosa ordinaria disuelta en agua para los ácidos butirómetros después de cada análisis.

Manual operativo.—Se toman primero 10 c. c. de ácido sulfúrico con la pipeta destinada a tal fin, y se vierten en el interior del ácido butirómetro, se toman a continuación 11 c. c. de la muestra de leche previamente agitada con una barilla para que la operación resulte exacta con otra pipeta, y se vierte sobre el ácido contenido en el ácido butirómetro, operación que debe de hacerse con cuidado para evitar la mezcla con aquél: hecha esta operación se toma con otra pipeta 1 c. c. de alcohol amílico y se vierte a su vez sobre la leche. Hecho esto, con un tapón de caucho se taponan el butirómetro y, protegido por un paño, se agita con rapidez hasta que el conjunto afecte una coloración violeta. Seguidamente se lleva el butirómetro al centrifugador, en el que se coloca y se procede a la centrifugación por espacio de cinco minutos. Después se lleva al baño de maría, que deberá ya estar el agua a una temperatura de 60 a 70.º y se mantiene en él un tiempo que no debe de exceder de diez minutos, transcurridos los cuales se saca el butirómetro del referido baño. Inmediatamente conviene introducir ó extraer un tanto el tapón de caucho, de manera que la columna líquida llegue al cero marcado en la escala graduada. Se toma el butirómetro con el tapón hacia la parte inferior y se procede a la lectura de cantidad de grasa que aparece en la parte superior de la columna del líquido, debiendo señalar tantas divisiones de enteros como gramos de aquella tiene por 100; es decir, que si en la escala graduada la capa de grasa cubre tres divisiones de enteros y dos décimas, la leche tiene 3,2 por 100 de manteca ó grasa; si después de sacar el butirómetro del baño de maría no se averigua en el momento la cantidad de manteca, ésta se enfría y al hacerlo se retrae también su volumen, acusando menor cantidad que la que tiene en realidad. Para subsanar dicho inconveniente, sólo es necesario calentar al baño de maría el butirómetro para que, licuándose la grasa, nos dé su volumen exacto.

Abelardo Sos Veterinario municipal. Ribafrecha, 22 de octubre de 1914.

HIGIENE DE LA LECHE

Siendo este un producto de los de mayor alimentación para la especie humana y, por consiguiente, uno de los de mayor consumo público, claro está que para que éste pueda ser consumido debe de reunir las mejores condiciones higiénicas posibles.

La leche, que es un líquido opaco, blanco mate, amarillito ó ligeramente azulado, de olor sui generis, y coagulable por los ácidos y fermento denominado cuajo, posee un aroma especial que recuerda con frecuencia el olor del animal de quien procede.

Se dirá que la leche es de buena calidad cuando hierva sin coagularse, conserve su buen gusto, olor y color propios; que sus moléculas sean móviles; que no ofrezca viscosidad ni grumos; y que, tratada por el amoníaco, pierda algo su opacidad y se vuelva más fluida.

El análisis de la leche es de la absoluta incumbencia del veterinario y de nadie más, y, por consiguiente, éste es el que debe de efectuar su análisis y dictaminar si la leche analizada reúne ó no las debidas condiciones para que ésta pueda ser consumida. Jamás se deben de emplear para averiguar la densidad de la leche vetustos procedimientos, y mucho menos llevados a cabo por empleados del Municipio en la vía pública, puesto que son completamente ignoros en el asunto y además porque resulta completamente con tra higiénico y da lugar á errores que más adelante expondré.

Tres son los principales datos que deben de investigarse; la densidad, la acidez y la cantidad de manteca que contiene, aparte de los procedimientos de investigación que existen para averiguar la adulteración.

La densidad se determina fácilmente por medio del Lacto-densímetro termo-corrector de Quevenne, su manipulación es sencilla y fácil, y la operación se verifica tomando las precauciones siguientes:

- 1.º Se coloca la leche en una probeta, procurando que la leche permanezca lógicamente en reposo.
2.º Se procura que la probeta esté perfectamente limpia de todo cuerpo extraño.
3.º Que estén bien incorporadas las materias contenidas en la leche.
4.º Al introducir el aparato en la probeta debe de hacerse con cuidado, y una vez que tenga la posición vertical se hundirá un poco para evitar que se adhiera la leche al aparato, y por último, procurar que la temperatura de la leche que se haga la operación sea de 15.º centígrados, pues de ser más alta ó más baja, es preciso hacer correcciones, teniendo en cuenta que para cada grado por encima ó por debajo de dicha cifra, sube ó baja un quinto de división, ó sea 0.20.º.

El problema se resuelve fácilmente por una sencilla ecuación. Ahora bien, si la temperatura de la leche es de 15.º, introducido el aparato en la probeta que contiene la leche estando en reposo, se verá que el número de la escala marca en su envase, y éste será la densidad del líquido. La leche, para que se considere como pura, es preciso que marque 30 ó más grados, y será tanto mejor cuanto más flote el aparato en la leche. Cuando señale ó enrase a menos de 30, es que contiene agua, y tendrá tanto más cuanto más se hunda el aparato. Ahora bien; he podido observar mientras fui ayudante del Laboratorio de Fisiología e Higiene de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza, que leches que daban poca densidad, por lo general daban gran cantidad de manteca, hasta tal punto, que una muestra de leche, que no dió más que 19.º de densidad y que seguramente de haberla reconocido los empleados del Municipio en la vía pública hubiera sido denunciada, al averiguar la cantidad de ma-

EN BETI-JAI

Ayer hubo necesidad, en justicia, de apuntarle otro triunfo al Pequeño de Elgibar. Asistió numerosa concurrencia y jugaron en el primer partido a 50 tantos Echániz y Pequeño de Elgibar, contra Lesaca y Benavides, ganando los primeros por 11 tantos. El dinero sufrió varias evoluciones y los cuatro pelotaris estuvieron trabajadores, siendo aplaudidísimos. Después contendieron a 40 tantos Izeta y Fernández (rojos), contra Lechuga III y Sasiain (azules), ganando aquellos por 9 tantos. También este partido fue movidísimo, cambiando el nombre de color algunas veces.

El Gobierno español cooperará a la humanitaria idea.

La batalla del Iser Los corresponsales ingleses en la campaña de Francia han telegrafiado a los periódicos de Londres diciendo que en la batalla del Iser el reducir el duelo de la Artillería ha proporcionado éxitos a los aliados, conservando intactos los cañones que hicieron en las posiciones disimuladas con extraordinaria precisión, disparos que redujeron al silencio a dos baterías alemanas que bombardeaban los pueblecillos de la región y las líneas aliadas sin alcanzar a éstas los obuses, que caían en el campo.

Los citados corresponsales ensalzan el heroísmo de los aliados y principalmente los franceses, quienes con indomable valor se cubrieron de gloria en docenas de combates, copando trincheras enemigas, por lo que opinan que debían concederse diariamente centenares de cruces de la reina Victoria y de la Legión de Honor.

Miseria en Bélgica Dicen de Bruselas que en los barrios extremos de la población y en los pueblecillos de los alrededores se nota una espantosa miseria hasta no faltar gentes que se mueren de hambre.

Las autoridades municipales recorren diariamente a unos 200.000 obreros. El burgomaestre Lamermer que sustituyó a Max ha sido detenido dos veces, amenazándole con internarlo en Alemania si se niega a obedecer las ordenes del gobernador militar.

Noticia desmentida En Roma se ha desmentido la noticia de que Alemania nombrara embajador en Roma a Mr. Bulow.

Siete millones en campaña En Copenhague se calcula que las fuerzas que luchan en el Este son cuatro millones de rusos y tres millones de austro-alemanes.

Plaza sitiada Telegrafían de Roma que está confirmada la escasez de municiones en la plaza de Przemysl.

Los austriacos intentaron dos salidas, pero fueron rechazados sin gran esfuerzo por los sitiadores.

Considerábase inminente un asalto decisivo de los rusos. En estas noticias se asegura que al comenzar el sitio, el comandante de la plaza ofreció la rendición, con la condición de que se permitiese a los defensores salir de Przemysl y unirse al Ejército austro-alemán.

Los rusos rechazaron la proposición.

Aviador francés Dicen de Dunquerque que un aviador francés emprendió el vuelo, llegando hasta la ciudad alemana de Cassel, donde lanzó dos bombas, destruyendo un edificio y resultando muertos una mujer y un muchacho.

Incidente terminado Dicen de Washington que Turquía ha dado espontáneamente explicaciones al Gobierno yanqui respecto al cañonazo de un acorazado de aque la nación por los fuertes de Smirna.

Las explicaciones se estiman satisfactorias y el incidente terminado.

Tropas del Canadá El primer ministro del Canadá ha comunicado que aquel país armará de nuevo un importante contingente de tropas enviándolo a Inglaterra para que lo destine al punto donde lo crea más necesario.

Alemania y Holanda Comunican de Amsterdam que el incidente ocurrido días pasados en la frontera de Alemania y Holanda lo originaron los guardas forestales alemanes que tirotearon a los guardas holandeses, creyéndolos contrabandistas.

El Gobierno alemán ha dado amplias explicaciones.

ACCIDENTE FERROVIARIO

DESDE MIRANDA Esta madrugada salió para San Felices un tren de socorro con el personal necesario encargado de reparar los destrozos ocasionados por un vagón del tren mixto de la noche, que llega aquí a las doce.

Según nuestras noticias, el vagón de refierre, que destruyó rieles y tornillos en una distancia de tres kilómetros entre Haro y San Felices, quedando, con este motivo, interceptada la vía.

Para el lugar del suceso salió también el ingeniero de Sección don Tibiaco Martín.

Se encuentran detenidos en las estaciones de Miranda y Logroño los trenes de mercancías y viajeros que debieron circular durante la noche de ayer y el día de hoy.

En San Felices quedó detenido el rápido de Bilbao a Castejón.

Hay se han suprimido varios trenes de mercancías.

Desde las doce de la noche de ayer no ha llegado ningún tren de la Rioja, ni ha salido de Miranda para ese punto más tren que el rápido.

A las dos de la tarde llegó del punto del siniestro el tren de socorro.

Se creía que la circulación de trenes se hubiera restablecido esta tarde; pero, por lo visto, la reparación requiere más tiempo que el que se pensaba, y no se sabe cuándo quedará la vía libre.

No han ocurrido desgracias ni otros desperfectos que los indicados y las averías consiguientes en el vagón descarrillado.

En la recomposición de la vía trabajan tres brigadas con toda actividad.

los huyeron después de sufrir grandes pérdidas, y se refugiaron en la otra orilla del río Tschuruk.

El armisticio de Navidad Los profesores de instrucción primaria han pedido autorización al ministro de Instrucción pública para recoger firmas de los niños, con el fin de pedir a las potencias beligerantes un armisticio durante los días de Navidad.

Accedió gustoso a la petición el señor Bergamín, y al efecto ha enviado una real orden a los rectores de todos los distritos universitarios para que concedan la autorización.

POR TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Madrid, 22.—9 a.

El parte oficial El parte facilitado hoy en Burdeos a la Prensa por el Gobierno francés dice lo siguiente:

El día ha sido tranquilo con calma en general en todo el frente.

Tanto en Bélgica como en la región de Arras al Oise los cañones han sido intermitentes, mostrándose en general nuestra Artillería más comprendedora que la del enemigo, consiguiendo destruir varias líneas de trincheras alemanas.

Los alemanes trabajan para restablecer las trincheras más allá de la retaguardia suya.

El día ha sido tranquilo en el Aisne la Champagne, el Argonne, en los Altos del Mosá y en los Vosgos.

El comunicado ruso De San Petersburgo comunican que según las noticias recibidas de origen oficial, continúan los combates entre rusos y alemanes en los frentes del Vistula, hasta el Wartha Patrestochova y Cracovia.

En la región occidental de la Galitzia siguen los progresos de las tropas rusas.

En la Prusia oriental solamente se ha sentido un ligero fuego de artillería en algunos puntos.

Propósitos del kaiser Dicen de Burdeos que por diversos conductos se ha confirmado la noticia de que el kaiser ha fijado la fecha del 10 de diciembre próximo para romper la línea de los aliados y ocupar a Calais.

Las bajas alemanas Comunican de Rotterdam que, como son tan enormes las bajas sufridas recientemente por los alemanes, éstos quemar la mayoría de sus cañones en los Altos hornos de la fábrica de Montigny y que al Sur del río Sambre se trabaja de día y noche en la cremación de cadáveres.

Además, en todo el largo de la costa se han abierto interminables trincheras para enterrar a millares de muertos alemanes, pues solamente en la batalla de Middlekeke tuvieron 1.700, pues los germanos tenían establecidos sus cuarteles en casitas situadas frente al mar y pertenecientes a ingleses, pero enterado de ello el kaiser de la escuadra británica, les bombardeó, causando les innumerables bajas.

Al cesar el fuego emplearon las ambulancias varios días para recoger cadáveres de alemanes.

Fatigas de la campaña También en Burdeos se afirma que las penalidades sufridas en la campaña superan a cuanto se pueda imaginar el más pesimista, pues los alemanes heridos que pasaron por Bruselas declararon que era preferible morir cien veces a consecuencia de balazos, que no perecer helados en las trincheras, de las cuales son ya varios los soldados que han sido extraídos cubiertos de nieve.

Refuerzos alemanes Los preparativos realizados por los alemanes denotan la proximidad de una acción decisiva, estando llegando a la línea refuerzos de 7.000 soldados de Ingenieros y ochenta cañones de sitio fabricados recientemente por la casa Krupp.

Vacilaciones alemanas Se observa que hay vacilaciones en el plan alemán, pues los recientes ataques en diversos puntos, aun que han sido enérgicos, no pasaron de ser tanteos para descubrir la resistencia de los aliados.

Las incertidumbres del Estado Mayor alemán desmorralizan a las tropas.

Barco apresado De Atenas dan cuenta de que un acorazado inglés ha capturado a un barco velero turco que conducía a dos oficiales alemanes.

Protesta de los aliados A Londres comunican de Quito que los ministros de Francia e Inglaterra visitaron al ministro de Negocios del Ecuador, formulando en nombre de sus respectivos Gobiernos enérgicamente reclamaciones, por haber consentido las autoridades de la República del Ecuador el que se apoderasen los alemanes de la isla de los Galápagos para convertirla en base de operaciones navales en el mar Pacífico.

El ministro del Ecuador les dió amplias explicaciones, asegurándoles que en lo sucesivo no utilizarán los alemanes dicha isla, pues el Gobierno del Ecuador guardará la más estricta neutralidad.

Portugueses a Angola De Lisboa ha marchado a Angola un batallón de Infantería de Marina portuguesa.

Pidiendo una tregua El presidente del Consejo, señor Dato, hablando con los periodistas, ha elogiado la idea de los maestros de primera enseñanza respecto a recoger firmas de los alumnos para el Mensaje que ha de dirigirse a los Ejércitos beligerantes, pidiéndoles que acuerden en breve un armisticio con el cual puedan descansar los combatientes en las próximas Navidades.

Constantinopla.—Según parte del Estado Mayor turco, las tropas turcas se apoderaron, con fecha 17 de noviembre de todos los fuertes en los alrededores de Atwines. El enemigo huyó, abandonando muchos muertos. Prosiguen los combates que libran los turcos contra un gran ejército ruso en la frontera del Cáucaso. Después de una lucha desesperada, las tropas turcas batieron a los rusos en Liman, en territorio ruso. Es-

El comunicado francés declara que las operaciones han sido iguales a las de los últimos días. En Bélgica, la Artillería de los aliados obtuvo ventajas sobre la de los alemanes. Entre Dixmude y el Sur de Ypres el cañoneo ha sido intermitente. En Hellebeck fueron rechazados dos ataques de la Infantería alemana. En la Alsacia y Champagne los aliados lograron aumentar las ventajas previamente obtenidas por su Artillería sobre la de los alemanes, impidiéndoles terminar sus trincheras. En las Argonas, los aliados hicieron volar algunas trincheras alemanas, progresando en las cercanías de Verdun y en los Vosgos, y estableciendo en varios sitios trincheras a menos de 30 metros de las posiciones de los alemanes.

El cuartel general ruso anuncia que las tropas rusas han tenido éxitos parciales ayer. Al Noroeste de Lodz, capturaron una batería de grueso calibre, unas 10 ametralladoras y varios centenares de prisioneros alemanes. En los días 17 y 18 los rusos capturaron 3.000 austriacos. En la Galitzia han ocupado Wisniot y Gorlice, y en los Gárgalos, Bukla y Uszok. Una declaración oficial rusa manifiesta que los partes oficiales turcos son inexactos, por estar influidos por los alemanes.

Otra nota oficial dice que la flota rusa bombardeó el puerto de Chopa, en el Mar Negro, destruyendo los muelles, cuarteles y depósitos de municiones.

En dirección a Erzeroum una columna rusa derrotó a otra turca, cerca de Juzveran.

En Inglaterra se ha prohibido la exportación del te.

En orden especial publicada, sir John French, comandante en jefe de las tropas británicas, riende un tributo a la generosidad y tenacidad del Ejército inglés, especialmente bajo el mortífero fuego del cañón. Añade que su valor y resistencia sobrepasa a todo elogio, siendo un honor el pertenecer a ese Ejército.

La Comisión investigadora belga publica que en el pueblo de Ardenne fueron matados unos 300 habitantes incendiados 300 casas. Se ha comprobado que la población civil no había cometido ningún acto de hostilidad contra los alemanes.

Se dice que han salido ocho vapores de Inglaterra con tropas para el Sur de África.

Un Ejército turco está operando cerca de la embocadura del río Siat-el-Arab (Arabia).

En el teatro occidental de la guerra la situación ha cambiado poco. El fuego de la Artillería de los aliados fué muy poco activo en toda la línea.

En la región oriental, las operaciones siguen su curso. No hay nada de particular que señalar en la Prusia oriental. Los alemanes continúan la persecución del enemigo más allá del Mlawa y en Plock, consiguiendo rechazarlo.

En Lodz los ataques germanos han tenido éxito. En la región oriental de Tachenstochau las tropas alemanas han combatido en unión de sus aliados, ganando terreno.

El príncipe Augusto Guillermo se rompió el fémur y se contusionó la mandíbula al caer del automóvil cuando iba en cumplimiento de asuntos del servicio.

Hacia la una de la tarde aparecieron sobre Friedichstasse dos aeroplanos ingleses. Interizaron un ataque contra el depósito de los zeppelines.

Uno de los aviadores planeaba a unos 400 metros por encima del cobertizo. Los soldados apostados con el fin de rechazar cualquier intento contra los «hangares», dispararon shrapnels con ametralladoras, echando a tierra al aviador.

El otro aviador siguió planeando a gran altura encima del cobertizo. Logró escapar; pero, según un parte que todavía no se ha confirmado, dicen que cayó en el lago Constanza.

Dichos aviadores lanzaron cinco bombas, que fueron a caer en las proximidades del cobertizo; dos casus de la ciudad han sufrido desperfectos; fué muerto un hombre y herida una mujer.

El aviador que ocupaba el primer aeroplano es oficial de la Marina inglesa. Fué transportado al hospital en grave estado. Ni la instalación ni los cobertizos sufrieron daño alguno.

Constantinopla.—Según parte del Estado Mayor turco, las tropas turcas se apoderaron, con fecha 17 de noviembre de todos los fuertes en los alrededores de Atwines. El enemigo huyó, abandonando muchos muertos. Prosiguen los combates que libran los turcos contra un gran ejército ruso en la frontera del Cáucaso. Después de una lucha desesperada, las tropas turcas batieron a los rusos en Liman, en territorio ruso. Es-

Resposta: Si. Si los musulmanes colocados en la guerra actual bajo el dominio de Inglaterra, de Francia, de Serbia y de Montenegro llevasen la guerra contra Alemania y Austria-Hungría, que apoyan a Turquía, ¿mercerían la cólera de Dios, porque causarían un perjuicio al califato islámico? Resposta: Si.

La fetiva ha sido conservada hasta el sábado en la sala del antiguo palacio, donde se encuentra la capela del Profeta Mahoma.

Parte oficial inglés

El comunicado francés declara que las operaciones han sido iguales a las de los últimos días. En Bélgica, la Artillería de los aliados obtuvo ventajas sobre la de los alemanes. Entre Dixmude y el Sur de Ypres el cañoneo ha sido intermitente. En Hellebeck fueron rechazados dos ataques de la Infantería alemana. En la Alsacia y Champagne los aliados lograron aumentar las ventajas previamente obtenidas por su Artillería sobre la de los alemanes, impidiéndoles terminar sus trincheras. En las Argonas, los aliados hicieron volar algunas trincheras alemanas, progresando en las cercanías de Verdun y en los Vosgos, y estableciendo en varios sitios trincheras a menos de 30 metros de las posiciones de los alemanes.

El cuartel general ruso anuncia que las tropas rusas han tenido éxitos parciales ayer. Al Noroeste de Lodz, capturaron una batería de grueso calibre, unas 10 ametralladoras y varios centenares de prisioneros alemanes. En los días 17 y 18 los rusos capturaron 3.000 austriacos. En la Galitzia han ocupado Wisniot y Gorlice, y en los Gárgalos, Bukla y Uszok. Una declaración oficial rusa manifiesta que los partes oficiales turcos son inexactos, por estar influidos por los alemanes.

Otra nota oficial dice que la flota rusa bombardeó el puerto de Chopa, en el Mar Negro, destruyendo los muelles, cuarteles y depósitos de municiones.

En dirección a Erzeroum una columna rusa derrotó a otra turca, cerca de Juzveran.

En Inglaterra se ha prohibido la exportación del te.

En orden especial publicada, sir John French, comandante en jefe de las tropas británicas, riende un tributo a la generosidad y tenacidad del Ejército inglés, especialmente bajo el mortífero fuego del cañón. Añade que su valor y resistencia sobrepasa a todo elogio, siendo un honor el pertenecer a ese Ejército.

La Comisión investigadora belga publica que en el pueblo de Ardenne fueron matados unos 300 habitantes incendiados 300 casas. Se ha comprobado que la población civil no había cometido ningún acto de hostilidad contra los alemanes.

Se dice que han salido ocho vapores de Inglaterra con tropas para el Sur de África.

Un Ejército turco está operando cerca de la embocadura del río Siat-el-Arab (Arabia).

En el teatro occidental de la guerra la situación ha cambiado poco. El fuego de la Artillería de los aliados fué muy poco activo en toda la línea.

En la región oriental, las operaciones siguen su curso. No hay nada de particular que señalar en la Prusia oriental. Los alemanes continúan la persecución del enemigo más allá del Mlawa y en Plock, consiguiendo rechazarlo.

En Lodz los ataques germanos han tenido éxito. En la región oriental de Tachenstochau las tropas alemanas han combatido en unión de sus aliados, ganando terreno.

El príncipe Augusto Guillermo se rompió el fémur y se contusionó la mandíbula al caer del automóvil cuando iba en cumplimiento de asuntos del servicio.

Hacia la una de la tarde aparecieron sobre Friedichstasse dos aeroplanos ingleses. Interizaron un ataque contra el depósito de los zeppelines.

Uno de los aviadores planeaba a unos 400 metros por encima del cobertizo. Los soldados apostados con el fin de rechazar cualquier intento contra los «hangares», dispararon shrapnels con ametralladoras, echando a tierra al aviador.

El otro aviador siguió planeando a gran altura encima del cobertizo. Logró escapar; pero, según un parte que todavía no se ha confirmado, dicen que cayó en el lago Constanza.

Dichos aviadores lanzaron cinco bombas, que fueron a caer en las proximidades del cobertizo; dos casus de la ciudad han sufrido desperfectos; fué muerto un hombre y herida una mujer.

El aviador que ocupaba el primer aeroplano es oficial de la Marina inglesa. Fué transportado al hospital en grave estado. Ni la instalación ni los cobertizos sufrieron daño alguno.

Constantinopla.—Según parte del Estado Mayor turco, las tropas turcas se apoderaron, con fecha 17 de noviembre de todos los fuertes en los alrededores de Atwines. El enemigo huyó, abandonando muchos muertos. Prosiguen los combates que libran los turcos contra un gran ejército ruso en la frontera del Cáucaso. Después de una lucha desesperada, las tropas turcas batieron a los rusos en Liman, en territorio ruso. Es-

Resposta: Si. Si los musulmanes colocados en la guerra actual bajo el dominio de Inglaterra, de Francia, de Serbia y de Montenegro llevasen la guerra contra Alemania y Austria-Hungría, que apoyan a Turquía, ¿mercerían la cólera de Dios, porque causarían un perjuicio al califato islámico? Resposta: Si.

La fetiva ha sido conservada hasta el sábado en la sala del antiguo palacio, donde se encuentra la capela del Profeta Mahoma.

Parte oficial inglés

El comunicado francés declara que las operaciones han sido iguales a las de los últimos días. En Bélgica, la Artillería de los aliados obtuvo ventajas sobre la de los alemanes. Entre Dixmude y el Sur de Ypres el cañoneo ha sido intermitente. En Hellebeck fueron rechazados dos ataques

Queda, al dar cuenta a V. E. de lo expuesto, de que no tardarán en dictarse medidas de gobierno por virtud de las cuales sin perjuicio de intereses legítimos, se ampararán, evitándose en esa forma una progresiva elevación de los artículos de primera necesidad, que de continuar, y dada la situación económica de España, podría ocasionar en plazo breve conflictos de difícil solución. Dijo guardar a V. E. muchos años. Madrid, 20 de noviembre de 1914. El secretario general, José María González. El presidente accidental, Mariano Matesanz. —Excelentísimo señor ministro de Hacienda.

DE ALFARO

Y volvemos a insistir. Qué torcida interpretación se da por algunos espíritus apocados o por nosotros lanzada a la publicidad en la popular RIOJA! Pues no se dice que nuestra actitud pudiera ser principio de preparativos de trabajos electorales en determinado sentido, o a continuar la rastrera y desleal política que hasta hoy se ha venido siguiendo en esta ciudad y que, hasta la evidencia, todo vecino honrado y sensato sabe que sólo ha servido para conducirnos a la inminente ruina de cuyas puertas nos hallamos? No, queridos alfareños; sería indigno e imponderable en nosotros si tales fuesen nuestras intenciones; no son estos nuestros deseos, pues ni nuestros sentimientos, ni nuestra posición social, ni nuestras relaciones con nuestros convecinos consienten que unos y otros sigamos más tiempo tan distanciados como hoy nos hallamos, desquiciando en un todo los medios de dignificarnos, de levantar a nuestra amada población de la postración en que yace y que nuestra actitud y apatía le ha puesto al borde del precipicio, desbarajustando su administración; es preciso reorganizarse de miras muy altruistas para abrir la conducta que hasta aquí hemos seguido, si no queremos vernos envueltos en responsabilidades que a todos nos pudieran alcanzar. Por eso creo que toda persona sensata que haya leído mis escritos comprenderá que mi idea es harto noble, patriótica, y mis propósitos sanos y elevados: unir las fuerzas vivas de la población para laborar en común en beneficio general de todos, aprovechando la colateralidad de elementos de valía que generosamente se han ofrecido para nuestra obra, y los cuales, como hasta aquí, no debemos despreciar. Por lo tanto no cesaré en la obra empezada hasta mover a estos mis queridos convecinos y lograr la convocatoria para la asamblea proyectada que cuanto antes debemos realizar, a fin de exponer cada uno en ella el programa más adecuado para lograr nuestra unión y llevar a cabo las mejoras que en todos los órdenes hay que realizar aquí en nuestra vida social. ¿Que puede haber a quién no le convenga la unión que predichamos y tan de veras deseamos? Esto será porque no se precie de ser buen alfareño, y que móviles particulares le inducen a que siga el desconcierto en que vivimos para así aprovecharse en beneficio propio con daño grave para la vecindad en general; por lo tanto, si alguno hay que así piense y éstos son sus deseos, hay que decirlo y cuantos nos hallamos poseídos de ideas de mejoras y progreso, y sobre todo de concordia, honradez y moralidad, debemos promover y realizar cuanto antes la apetecida reunión.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 23 de noviembre. —Santos Clemente, papa y mártir; Sisino, mártir; Juan Bueno, confesor, y Santa Lucrecia, virgen y mártir de Mérida.

Avisos y Noticias

En la iglesia de los Jerónimos de Madrid se ha celebrado el enlace de la bellísima señorita Emma Terroba y Goicoechea, con nuestro distinguido amigo y paisano, el joven ingeniero don Pio García Escudero y Fernández de Urrutia, hijo del subgobernador primero del Banco de España. Este y la marquesa de Armendáriz, hermana de la novia, apadrinaron a los contrayentes. Después de la ceremonia fueron obsequiados los concurrentes con un lunch en el Hotel Ritz. Enviamos nuestra cordial felicitación al distinguido matrimonio, al que deseamos eternas venturas.

EL VIGIL COMBATE LA DEBILIDAD

Coronas y puentes de oro, sistema nuevo, garantizados. —Gurrea, Dentista, 11 de Junio, 7, 1.º

ASTARLOA. ANALISIS CLINICOS

Fiambres frescos. Mortadella de Bolognia. Jamón en dulce. Cabeza de jabalí. Cabeza de cerdo. Lengua a la escarilata. Salsichoncitos de ave. Gallina trufada y morillas francesas. Ultramarinos Viuda de H. Arza

DOCTOR OÑA, Medico Dentista

TARIFA MILITAR. Delicias, 1, 2.º izq.ª esquina a la Estación. Hoy darán comienzo las obras de la colocación de las nuevas aceras en las fachadas de la Fábrica de Tabacos, que dan frente al Gobierno civil, y calle del Marqués de San Nicolás.

RUIZ, Cirujano Dentista

BRETÓN DE LOS HERREROS, 17, 1.º. Junto al teatro, Logroño. ANALISIS.—Laboratorio Perucha. PISO.—Se arrienda con hermosa galería, buena ventilación, agua permanente. Razón, Librería de LA RIOJA.

GONZALEZ Sagasta, 23

DENTISTA LOGROÑO. Partos.—Dr. LOYOLA.—Matriz. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón, 6, pral de los Ríos.

DOCTOR GIL DIEZ MEDICO DENTISTA

Mercado, 138, frente al Ayuntamiento. Recibos para dar participación en la lotería de Navid. Se venden en la Librería de LA RIOJA.

FIGURINES

Se ha recibido una nueva remesa en la Librería de LA RIOJA, especiales de capas y abrigos, de niños, de hechura sastre, de blusas y de ropa blanca. Se remiten por correo, enviando su importe, y se hacen suscripciones.

Calzados, Ties. Jazabe Perucha

Turrón de Alicante

Ultramarinos Paracuellos, S. Blas, 3. Nueva colección en géneros para capas y abrigos de señora, acaba de recibirse en el comercio. Sucesores de Viguera. Precio fijo. Son las preferidas a todas.

Conservas Ulecia.—Logroño

En esta semana quedará completamente terminado, según nos decía ayer el señor sobrestante municipal, el nuevo cementerio civil.

Frontón Beti-Jai

Partido a remonte, hoy, a las 3 y media. BERECIARTUA Y ROMAN a sacar del 8 y medio contra SASIAIN Y PASIEGUITO a sacar del 9. PRECIOS. Entrada de palco 0'75 ptas. Sillas de cancha 0'50. Galería 0'25.

Aguas de Villaza (VERIN)

Curan las afecciones del estómago. Toda las misas que se celebren mañana, martes, 24, en los altares de la Virgen de los Dolores y el Carmen, en la iglesia de Santa María de la Real, de ocho y diez y media, serán aplicadas por el eterno desca-so del alma de don Miguel Cardesa-Sarrano, que falleció el 24 de noviembre de 1911. La familia agradecerá la asistencia a sus amigos.

RODRIGUEZ G. BUSTOS DENTISTA

Imprenta, 9, frente al Teatro Moderno. Para la Purísima. Preciosos ramos para adornar altares. LIBRERIA DE LA RIOJA. Zamarras. Las más baratas y mejor confeccionadas. Sucesores de Viguera. Especialidad en mantas para viaje.

Sombreros de señora y niñas

Rebaja de precios por quince días. Plaza de San Bernabe, 29, 2.º. - LOMO EMBUCHADO - Mantecadas de Astorga, Quesos frescos, de Roqui-fort y B.l.a. Bizcocho especial para líquidos. Venta exclusiva en Logroño, a 1'50 kilo. Ultramarinos finos Tamayo y Compañía. Vara de Rey, 13.

Patatas blancas

Se compran, a diez céntimos el kilo, en la fábrica de Trevijano. Se ruega a don Eugenio Martínez, don José Ochoa, don Enrique Manzanares, don Juan Valdivielvo y don José Arriola, vecinos de H.ª millera, se pasen por la librería de LA RIOJA.

PISO.—Se arrienda uno, pequeño, en sitio céntrico. Razón, librería LA RIOJA

Ayer por la mañana había desaparecido la nieve, no sólo de las calles y tejados, sino también de los montes y campos cercanos. Durante todo el día estuvo amenazando lluvia, especialmente por la tarde, que llovió algo, y mucho por la noche.

LOCALES.—Se arriendan para comercios e industrias en la nueva casa de LA RIOJA.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO. Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calles 11 de Junio, 11, y Salmerón, 30. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Entrada al Consultorio por la calle de Salmerón.

Los Zamoranos

Esta antigua casa es la única que conface una con gusto toda clase de ro, a blanca para señoras, caballeros y niños. La mejor surtida en géneros de punto. Sagasta, 13. Pedid los productos «Higea» en la Librería de LA RIOJA.

Pedro Casanovas

Profesor y concertista de piano. Clases de solfeo y piano. Lecciones particulares. Mercado, 20, 2.º (Portales). Acciones de la Electra - Recajo. Se venden. Razón, Librería LA RIOJA.

Guisantes para siembra

Los encontrarán en casa Piazueto a Lolita Pueyo, Modas. En su magnífico salón de modas, inaugurado recientemente, encontrarán las señoras las últimas novedades en sombreros para la presente temporada. Imprenta, 9, en el Teatro Moderno.

DR. R. RODRIGUEZ, OCULISTA

Consulta en Miranda todos los viernes. Los músicos logroñeses, unos en colectividad y otros particularmente, festejaron ayer a su excelsa Patrona Santa Cecilia. Hubo banquetes y meriendas, y en todos esos actos reinó la mayor cordialidad.

El acreditado especialista en enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

DOCTOR CANTERO de Bilbao, recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de diciembre y en Logroño, Hotel Comercio, el 2.º. LA CASA PIAZUELO, SAN BLAS, 16, da participación en el núm. 5380 de la lotería de Navidad. CAL HIDRAULICA de Zumaya y CEMENTO PORTLAND de la mejor marca, se recibe vagón todas las semanas. Comercio de Joaquín Redón. SAN BLAS, 14, LOGROÑO.

Quien se haya encontrado un portamonedas de bolsillo, rojo, bastante usado, que se ha extraviado de la calle de Carnicerías a la esquina de la calle de Agustín, puede hacer el favor de entregarlo en la Librería de LA RIOJA.

JUAN PALACIOS, abogado

de comercio, colegiado. Compra-venta de valores, colocación de capitales, préstamos, créditos. Despacho, en el de Federico Sanz, Estación, 2, bajo. Logroño. Mantas de lana, edredones, bañafandas y mantas de viaje. Grandes surtidos en el comercio de Santiago Labad. Mercado, 72, Portales. Deseos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáinz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Más telegramas

Madrid, 22 (varias horas) Palatinas. En el salón de los tapices del regío alcázar se ha celebrado una misa de purificación por el feliz alumbramiento de la reina Victoria, la cual ha tenido hoy en brazos a su hijo el infantito don Gonzalo. Asistieron los infantes, altos palatinos y damas del servicio de la Real casa. Ofició el obispo de Sión. Esta tarde pasearon en automóviles los monarcas españoles. Reparto de premios. En el Conservatorio se ha celebrado hoy, con gran solemnidad, la distribución de premios a los alumnos. Presidió el acto el ministro de Instrucción pública señor Bergamín, a quien acompañaban los ilustres profesores del establecimiento docente don Tomás Bretón y don Jacinto Benavente. El acto se vió concurridísimo y los alumnos del Conservatorio interpretaron con acierto diversas obras musicales. Después, a los acordes del himno de Bretón; se descubrió el busto del que fué eminente violinista don Pablo Sarasate y cuya busto ha sido modelado por el gran escultor don Mariano Benlliure. Lyeo tuvo lugar la distribución de premios, pronunciándose varias discursos. La Sanidad civil. El conde de Ramanones presidirá mañana la sesión de clausura del Congreso de Sanidad civil. En el restaurant Ideal del Retiro se ha celebrado el anunciado banquete a los congresistas, asistiendo el doctor Cortezo y los señores Al-ba, Soldevilla, Moliner, Salezar, Pulido y trescientos comensales. Se leyeron numerosas adhesiones, pronunciándose muchos discursos y haciendo un resumen de ellos el señor Alba, prometiendo prestar ayuda al Cuerpo de Médicos titulares. Diputado fallecido. Ha fallecido el diputado a Cortes por el distrito gallego de Betanzos don Pedro Miranda. Caída fatal. En la calle de Fuencarral al apearse hoy de un tranvía un obrero tuvo la desgracia de caerse de espaldas, matándose. El cadáver no ha podido hasta ahora ser identificado. Las minorías. El presidente del Consejo de ministros ha eludido hoy hablar con los periodistas respecto a la actitud de las minorías en la discusión del presupuesto de Instrucción Pública. La esposa de Maura. Se ha acentuado la mejoría en la enfermedad de la esposa del señor Maura. Obispo consagrado. Dicen de San Sebastián que en la parroquia de Santa María se ha verificado con gran solemnidad la consagración del nuevo obispo de Ciudad Real y prior de las Ordenes militares don Javier Irastorza. Fué apadrinado por el duque del Infantado. Ofició el Nuncio de Su Santidad, asistido por los obispos de Vitoria y Segovia. Asistió numerosa y selecta concurrencia. Después hubo banquete amenizado por el Obispo. Los temporales. Las noticias que se reciben de provincias dan cuenta de que continúan los violentos temporales, produciendo daños de consideración, especialmente en la región Norte de España. Alegría en Huesca. En Huesca y pueblos comarcanos ha producido inmenso júbilo la noticia de haber sido aprobado por las Cortes el proyecto de Riegos del Alto Aragón. Se echaron las campanas a vuelo en señal de regocijo y se hicieron muchas demostraciones de gratitud hacia el Gobierno. HERNIAS (quebraduras). Curación radical en tres meses o menos de los tie-nos infantiles con el vendaje y parches VIDAL. Precio de todo 30 pesetas. Para los adultos desde 50 ptas. El especialista señor Vidal está en Logroño, hospedándose en el Hotel París, y recibirá el viernes, 27 de noviembre, y en Haro, el 28, en la fonca La Adela. Despacho y consultorio, Pedidos: 26 BARCELONA.

HERRERO, RIVA Y C.ª

BANQUEROS.—Logroño. COTIZACION DEL DIA 21. Interior 4 por 100 al contado... 71 00. al fin corriente... 71 00. Amortizable 5 por 100... 92 50. Amortizable 4 por 100... 85 50. Banco Español del Río de la Plata... 230 00. Acciones Amasera, preferentes... 00 00. ordinarias... 00 00. Obligaciones id. id., 4 por 100... 00 00. Banco de España... 445 00. Compañía Arrendataria Tabacos... 271 00. París, cheque... 104 25. Londres... 25 98. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con y sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregados en el acto de hacer la operación. Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 % anual. Impositivas a 90 días 3 por 100. Impositivas a mayor plazo, convencional.

BOLSA

Hijos de SATURNINO ULARGUI. BANQUEROS.—Logroño. COTIZACION DEL DIA 20. Interior 4 por 100 al contado... 71 00. Amortizable 5 por 100... 92 50. Amortizable 4 por 100... 85 50. Banco Español del Río de la Plata... 230 00. Acciones Amasera, preferentes... 00 00. ordinarias... 00 00. Obligaciones id. id., 4 por 100... 00 00. Banco de España... 445 00. Compañía Arrendataria Tabacos... 271 00. París, cheque... 104 25. Londres... 25 98. IMPOSICIONES A PLAZOS. Después de 28 días... 2 1/2 % anual. A mayor plazo... convencional. Cuentas corrientes disponibles a la vista 2 POR 100 ANUAL.

Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 21. Telenomas del BANCO RIOJANO. Interior 4 por 100... 71 50. en títulos pequeños... 76 00. Amortizable 5 por 100... 92 45. Amortizable 4 por 100... 85 5. Banco Español del Río de la Plata... 230 00. Acciones Amasera, preferentes... 00 00. ordinarias... 00 00. Obligaciones id. id., 4 por 100... 00 00. Banco de España... 445 00. Compañía Arrendataria Tabacos... 269 00. París, cheque... 103 93. Londres... 25 92. EL BANCO RIOJANO abona intereses. Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 anual. Impositivas a 6 meses fecha, 3 por 100 id. " a 12 " " 3 1/2 " id. A mayor plazo, interés convencional. CAJA DE AHORROS 3 por 100. Giros sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambios de monedas extranjeras, compra y venta de valores españoles y extranjeros, y en general todas las operaciones bancarias. Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 5.

Máquina de escribir

Underwood, núm. 5, último modelo, seminueva, se da barata. Mercado, 44, 2.º.

GRAN HOSPEDAJE Y PARADOR DEL SOL de C. TREVINO

SUCESOR DE JUAN ANTONIO Bretón de los Herreros, número 21. Alvarez y Alzola, Ingenieros. Abastecimiento de aguas a poblaciones, proyectos y obras para riego, Gran Via, 18, Bilbao.

Traspaso

Por no poder atenderlo su dueño se hace del café «Imp real» situado en sitio céntrico de Miranda. D. Igitre para informes a Aurelio Cadiñanos, en Miranda de Ebro.

Dependiente de barbería

Se necesita, que sepa cumplir con su obligación; ganará 15 ptas. y las propias libres, y que tenga ve 15 años. Informa José de Miguel, practicante, en Mérida (Navarra).

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos. Capital social. 12.000.000 DE PESETAS completamente desembolsado. Lleva 49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirector en la provincia de Logroño, don Ambrosio Lardies, con residencia en Haro. AGENTES.—Don Martín Cerezo y don Vicente Pastor, en Haro; en Logroño, Agente principal, don Demetrio Díaz, Mercado, 40; auxiliar del mismo, don Juan Benito, Cristo, 4; en Calahorra, don Pedro Gómez Rincón; en Navarra, don Alejandro Peña; en Santo Domingo, don Emilio Gil, y en Cervera del Río Alhama, don Pablo Moreno. En los 49 años que lleva de existencia ha pagado por siniestros la respetable cantidad de 150.527.790 01 pesetas en España, Francia y Portugal. Este seguro lo abona el seguro de la Compañía General de Seguros.

INTERESANTE

Se vende ó se arrienda la muy acreditada casa-fonda, que hace muchos años viene dedicándose a esa industria, situ en Santo Domingo de la Calzada, Plaza de la Alameda, núm. 32. Informa don Mariano Sierra, Plaza de Canalejas, 5 3.º, en Haro.

Oficiales de zapatero

Se necesitan dos, que sepan cumplir con su obligación, para todo el año, en la zapatería de Leoncio Uribebarrea, en Elciego (Alava).

Casa

Se vende una de moderna construcción en buenas condiciones. Razón, San Blas, 12. «El Rápido».

Tartana

Se vende, seminueva, de tipo catalán, y se dará arreglada. Informa el cartero de Autol.

Nodrizas

* Casada, de 29 años, leche fresca y de buenas referencias, para criar en su casa. Informa Alejandro Pérez, en San Vicente de la Sonsierra. * De 20 años, leche de 4 meses y con el marido en América, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa el doctor Casas, Mercado, 64, 2.º.

INTERESANTE

Al comprar la legía marca LA ARAGONESA, ruego a los consumidores de la misma pidan el vale para los obsequios que ante notario de esta capital serán otorgados en 20 de julio de 1915, y consistentes: 1.º lote una hermosa cama. 2.º " 5 piezas tela, 100 m. 3.º " 4 " " " 80 " 4.º " 3 " " " 60 " 5.º " 2 " " " 40 " 6.º " 1 " " " 20 " 7.º " un ajuar de novia 8.º " tres sábanas. 9.º " doce toallas. 10.º " una mantelería. Pidase siempre la sin rival legía LA ARAGONESA, premiada con medalla de oro en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.

PRECIOS.—Sin casco, 0'30 pesetas LA ARAGONESA, y 0,25 LA POPULAR.

LOCION BOYRA

A BASE DE LAVONA de COMPOSÉ. Detiene la caída del cabello y favorece su salida, evitando las canas y la caivencia. Droguería Moderna, San Blas, 7, Logroño.

Plata baja

Se arrienda en la calle de San Agustín, 35, entarimada, propia para almacén ó panadería. Razón en la misma casa, piso 1.º.

MEDICAL

Nuevo tejido de punto (Boucle)

Trajes interiores de lana (INENCOGIBLES)

Evitan el reuma y los enfriamientos. Única casa exclusiva para la venta Antonio Garrigosa y Borrell LOGROÑO

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA de ÉXITO

NESTLÉ

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Aguas de Riva los Baños (Torrecilla)

Bicarbonatadas cálcicas. CON RESULTADOS EFICACES Y SORPRENDENTES del estómago, órganos digestivos, riñón, hígado, cólicos, vías urinarias y expulsión de cálculos y arenillas. En Logroño único depósito y venta por garrafones, Cervecería Logroñesa de Tomás Moreno, Vara de Rey, 13. Botellas en las farmacias y droguerías MODERNA, OÑA Y PARGO ERASO.

NERVIOS

La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN, venta en Barcelona, Farmacia del autor, macias bien surtidas de España.

Contra el frío

Estufas y caloríferos de varias formas y sistemas. Completo surtido de tubos y accesorios para las mismas. Máquinas de picar carne, y piezas sueltas para las mismas. Carbones minerales de cok y piedra. Carbones vegetales de todas clases. Almacenes de Ferretería, Hierros, etc. de Hijos de Salustiano Marrodán. Delicias, 10 y 11, esquina a la del General. Vende de Roy, 2, 4 y 6. LOGROÑO

HERNIAS (quebraduras)

Curación radical en tres meses o menos de los tie-nos infantiles con el vendaje y parches VIDAL. Precio de todo 30 pesetas. Para los adultos desde 50 ptas. El especialista señor Vidal está en Logroño, hospedándose en el Hotel París, y recibirá el viernes, 27 de noviembre, y en Haro, el 28, en la fonca La Adela. Despacho y consultorio, Pedidos: 26 BARCELONA.

HERNIAS (quebraduras)

Curación radical en tres meses o menos de los tie-nos infantiles con el vendaje y parches VIDAL. Precio de todo 30 pesetas. Para los adultos desde 50 ptas. El especialista señor Vidal está en Logroño, hospedándose en el Hotel París, y recibirá el viernes, 27 de noviembre, y en Haro, el 28, en la fonca La Adela. Despacho y consultorio, Pedidos: 26 BARCELONA.

HERNIAS (quebraduras)

Curación radical en tres meses o menos de los tie-nos infantiles con el vendaje y parches VIDAL. Precio de todo 30 pesetas. Para los adultos desde 50 ptas. El especialista señor Vidal está en Logroño, hospedándose en el Hotel París, y recibirá el viernes, 27 de noviembre, y en Haro, el 28, en la fonca La Adela. Despacho y consultorio, Pedidos: 26 BARCELONA.

HERNIAS (quebraduras)

Curación radical en tres meses o menos de los tie-nos infantiles con el vendaje y parches VIDAL. Precio de todo 30 pesetas. Para los adultos desde 50 ptas. El especialista señor Vidal está en Logroño, hospedándose en el Hotel París, y recibirá el viernes, 27 de noviembre, y en Haro, el 28, en la fonca La Adela. Despacho y consultorio, Pedidos: 26 BARCELONA.

HERNIAS (quebraduras)

Curación radical en tres meses o menos de los tie-nos infantiles con el vendaje y parches VIDAL. Precio de todo 30 pesetas. Para los adultos desde 50 ptas. El especialista señor Vidal está en Logroño, hospedándose en el Hotel París, y recibirá el viernes, 27 de noviembre, y en Haro, el 28, en la fonca La Adela. Despacho y consultorio, Pedidos: 26 BARCELONA.

HERNIAS (quebraduras)

Curación radical en tres meses o menos de los tie-nos infantiles con el vendaje y parches VIDAL. Precio de todo 30 pesetas. Para los adultos desde 50 ptas. El especialista señor Vidal está en Logroño, hospedándose en el Hotel París, y recibirá el viernes, 27 de noviembre, y en Haro, el 28, en la fonca La Adela. Despacho y consultorio, Pedidos: 26 BARCELONA.

HERNIAS (quebraduras)

Curación radical en tres meses o menos de los tie-nos infantiles con el vendaje y parches VIDAL. Precio de todo 30 pesetas. Para los adultos desde 50 ptas. El especialista señor Vidal está en Logroño, hospedándose en el Hotel París, y recibirá el viernes, 27 de noviembre, y en Haro, el 28, en la fonca La Adela. Despacho y consultorio, Pedidos: 26 BARCELONA.

HERNIAS (quebraduras)

Curación radical en tres meses o menos de los tie-nos infantiles con el vendaje y parches VIDAL. Precio de todo 30 pesetas. Para los adultos desde 50 ptas. El especialista señor Vidal está en Logroño, hospedándose en el Hotel París, y recibirá el viernes, 27 de noviembre, y en Haro, el 28, en la fonca La Adela. Despacho y consultorio, Pedidos: 26 BARCELONA.

Doncella

Hace falta, con buenos informes y sabiendo bien su obligación, para fuera de la capital. Razón. Librería de LA RIOJA.

Ovejas

Se venden 120, todas jóvenes para criar en el mes de diciembre. Informa Abdón Montoya, en Lasciego (Alava).

Mesa de billar

En el Circulo Logroñés se vende una de mesa, en buen uso, y se dará barata.—Buena ocasión

Jubas,

barricas y utensilios para bodegas, se venden en buenas condiciones. Informarán, Librería de LA RIOJA.

Servienta

que sepa cumplir bien con su obligación y con buenas referencias, se necesita para un pueblo de la Sierra. Razón, Librería de LA RIOJA.

Casa de campo

Se arrienda dentro del casco de la población, con agua y luz eléctrica. Razón, viuda de Pereda, Mercado, 31, entlo.

Casa

Se vende la señalada con el número 6 de la calle de la Comodidad por Fuente de Terraza. Tiene magníficos lavaderos y fuente. Para tratar, A. Cuevas, Redacción de LA RIOJA.

Orojo

Los de 14.000 cántaras, muy superiores a y colocados en muy buenas condiciones, los vende en Lasciego, Juan García.

Transportes

Capitanes para transporte, por carr-rutes y ferrocarriles, de don Romualdo Puarte. Sucursal en Logroño, Florentino Delgado, S. Juan, 28.

Jardinería

Se vende, de cuatro ruedas y seis asientos, nueva; se dará barata. Informes en Logroño, estanco de San Agustín, y en Cañorria, D. Angel Fernández, 4.º quinas.

Se venden 3 mulas de Piamor

de 3, 6 y 8 años á la prueba; un caballo de 4 años, con 4 dedos sobre la marea, y un carro de arar, seminuevo. Informa don Ricardo Moreda, en Alberite.

Aprendices

Con principios ó sin ellos, se necesitan en la fábrica de chocolates de Luciano Falón, Sagasta, 29. Indispensable cuenten más de 14 años de edad y buenas referencias.

VENTA de CHALET

Un premio en litigio

En el Juzgado de Instrucción de la Coruña se ha presentado una curiosa denuncia.

Formuló el conocido abogado de Lugo don Manuel Barreras Vázquez contra el administrador de Loterías don José María Sio Gayoso que vendió el billete número 3.013, al que correspondió el segundo premio en el último sorteo de la Lotería nacional.

El señor Barreras tuvo una coronada y fué á la Coruña para encargar al lotero que pidiese á Madrid aquel número—que allí no se recibía—y le reservase entero el billete.

El señor Sio cumplió el encargo y tuvo en su poder los diez décimos hasta la diez y media de la noche de la víspera del sorteo, hora en la cual, en vista de que el señor Barreras no se presentaba á recogerlo, y á su despacho acudían los compradores demandando décimos, los vendió todos así: cinco al interventor del ferrocarril don Mariano Romero, tres al empleado de Hacienda don José Losada Rebellón, uno al médico don Plácido Mareque y el último á un desconocido que reside en Santander.

Supo luego el señor Barreras que el billete había resultado premiado y se presentó en La Coruña, requiriendo al lotero para que le acompa-

ñase á la notaría del señor Viñes, donde trató de obtener de él la declaración de que tenía por costumbre encargarse billetes y recogerlos y pagarlos después de verificados los sorteos.

Y en esto fundado, formula su denuncia, que le fué admitida por el juez, alegando un derecho al billete premiado y acusando al lotero del delito de haber dispuesto de un depósito, pues en tal concepto dice el señor Barreras que lo tenía el señor Sio, después de lo convenido entre ambos.

La noticia de la inesperada intervención del señor Barreras produjo el natural revuelo entre los poseedores de los décimos premiados.

Parece que el señor Barreras alega en su favor determinadas sentencias del Tribunal Supremo, que resuelven casos parecidos á éste.

Por de pronto el juez, después de oír á denunciante y denunciado, ha dispuesto que no se paguen los décimos del billete premiado, y se dirija á la Dirección General del Tesoro consultándole el caso para resolver en consecuencia.

DE CAMEROS

El tiempo.—A trabajar.—Viajeros.

ALMARZA, 21.—Hoy, al amanecer, se ha visto el suelo cubierto de nieve, alcanzando la capa caída un espesor de diez centímetros y siendo

la primera nevada de la temporada.

Después de haber sido tan escasas las cosechas de cereales, legumbres y hortalizas, el invierno se ha echado de pronto sobre nosotros, resultando con ello un problema la manutención del ganado desde ahora hasta el mes de abril, puesto que hay que alimentarlo á piensos.

◆ Hace unos días salieron para Carmona (Sevilla), ocho vecinos de este pueblo, que van á casa del rico propietario de aquella localidad andaluza don Cecilio Jalón, nuestro vecino durante los meses de verano, con objeto de trabajar en la molinada de la aceituna.

◆ Ha salido para Barcelona, con objeto de pasar una temporada con su familia, doña Juana Martínez, esposa del señor juez municipal de esta villa.

Sección de Arnedo

El tiempo.—Fallecimiento. Los músicos.

ARNEDO, 22.—Hemos sufrido un cambio de tiempo radical: á los intensos fríos y heladas de estos días ha sucedido algo más agradable: cuando más ajenos estábamos de ello, nos ha sorprendido una nevada, que, sin ser muy copiosa, tampoco ha sido de esas que sólo sirven para cubrir el suelo de blanco; ahora sí, que, como temprana, su duración fué muy corta; en primer lugar por la temperatura, que durante to-

do el día de ayer fué benigna, pero más aún por la lluvia caída, pues apenas terminado de nevar comenzó á llover de tan buena gana que durante todo el día no cesó, haciendo lo propio por la noche, sin que sepa cuándo lo dejará: en una palabra, que representa muchos miles de pesetas la humedad existente.

Ya estaban los agricultores alarmados ante tan inmensa sequía, por las malas condiciones en que la siembra se hizo, pero esto ha venido á aliviar algún tanto su situación: muchos se abstuvieron de derramar sus semillas ante el temor de que no germinaran, pero se proponen hacerlo ahora y estamos en la persuasión de que acertaron con esperar.

En análoga época no recordábase cosa igual, pues eran muy grandes las dificultades que se presentaban hasta para regar lo más insignificante; con decir que el Cidacos no llevaba cantidad alguna de agua, está dicho todo.

◆ Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con la mayor resignación, dejó de existir el joven Francisco Pérez, hermano del comerciante de tejidos don Victoriano Pérez.

Sírvale de lenitivo á su familia, á la que enviamos nuestro más sincero pésame, el numeroso acompañamiento que asistió á la conducción del cadáver.

◆ Los músicos honrarán hoy á su patrona Santa Cecilia con bastantes funciones religiosas y profanas, y por cierto que el día se presenta en inmejorables condiciones para dedicarlo á fiestas.

SANTO DOMINGO

La primera nevada

22 de noviembre.—No obstante las grandes heladas y los intensos y secos fríos, nadie predecía que tan pronto nos visitase la nieve. A todos nos sorprendió, al ver el suelo cubierto de blanco sudario, la vertiginosa manera de cómo caían los copos de nieve y el celaje celeste, cubierto de nubes, como dispuesto á un temporal de largas humedades. Y la sorpresa ha sido tanto mayor, en cuanto que se recuerda que hace muchos años que la nieve no nos visitaba hasta la época de Navidad.

La nevada ha paralizado las obras del ferrocarril y del paso de las aguas del canal de esta localidad, contrariando grandemente los anhelos del pueblo calceatense, que quería tener terminada la obra de atravesar el río Glera para antes de que las aguas de la Sierra corriesen por dicho río y que los manantiales subiesen á la superficie.

Ha causado sentimiento la contemplación de tantos obreros forasteros y de la localidad, que por la paralización forzosa de los trabajos pasean las calles y tienen que aguardar á que se reanuden las labores en dichas obras.

Por la parte de Burgos la nevada

debió ser mayor, porque el coche diario de los hermanos Urquiza, que hace el servicio desde Burgos á esta ciudad, no llegó ayer aquí.

Con el pésimo temporal reinante, el mercado de ayer fué nulo y no puede decirse que hubo ofertas ni demandas.

Los labradores están también contrariados, porque en espera de las lluvias retardaron la siembra de cereales, y resulta que están retrasados en sus labores. Si antes esperaron á que la tierra tendría sazón, ahora esperarán forzosamente á que termine el temporal que tenemos encima.

Y han tenido el acierto de destinar estos últimos días á la saca de patatas de las tierras de secano, que si se dejan esta labor por la de la siembra, los perjuicios hubieran sido enormes por el hielo.

Las patatas han tenido alza notable; pues se pagan en la actualidad á 4'50 pesetas el quintal de 46 kilos.

NOTAS MILITARES

Permisos.—Se encuentran con permiso en esta plaza el capitán de Infantería don Manuel Loma Arce, marqués de Oria, y el capitán de Ingenieros don Innocente Sicilia Ruiz.

Supuesto táctico.—A las siete de la mañana de hoy saldrá de esta plaza una columna mixta compuesta de tres compañías del regimiento de Cantabria y una batería del 13 regimiento Montado, al mando del co-

mandante de Artillería don Juan J. Díaz Quincoces, con objeto de verificar un supuesto táctico en las inmediaciones de Lapuebla de Labarca. Terminado el supuesto táctico, las fuerzas harán la comida en Lapuebla de Labarca, regresando á ésta para la hora de la segunda.

Excedente.—Al capitán de Ingenieros don Vicente Jiménez de Azcárate se le concede la situación de excedente en esta región.

Cambio de residencia.—Se concede el cambio de residencia desde esta plaza á la de Barcelona al recluta de Logroño Anastasio Marín González.

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño

Observaciones de las 4 de la tarde de anteyar, á las 4 de la tarde de ayer.

Presión en mms. (8 m.) 709'2. (4 t.) 711'5.

Viento. Dirección (m. NO. t. NO. Recorrido en ks. 29'17.

Temperatura. Máxima al sol, 19'8. Id. á la sombra, 9'2. Mínima, 2'3.

Lluvia en mms. 0'3. Humedad relativa media, 86'0. Cielo cubierto.

Librería de LA RIOJA

ARTICULOS QUE PUEDEN COMPRARSE AHORA EN ESTE ESTABLECIMIENTO

- La Agenda de Bufete, indispensable en todas las casas y en todas las tiendas. La Agenda de Bolsillo, la de Cocina, la Médica, de la cuenta diaria y otras tan útiles. El Almanaque de Bailly-Bailliére, siempre tan curioso, tan instructivo y con opción á tantos regalos.

- Tarjetas postales para felicitar las Pascuas de Navidad á los parientes y amigos que residen en América. Calendarios de pared y tacos para los ya usados. Calendarios Zaragozanos. Bloc de notas con las fechas y sin ellas. Y todos los artículos que se renuevan por esta época.

Pinillos, Izquierdo y Compañía

CADIZ VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido y confortable

El nuevo y magnífico vapor Príncipe de Asturias efectuará su salida para Buenos Aires, el 15 diciembre del puerto de Barcelona.

También saldrá de Barcelona, el 28 de diciembre, para New York y Habana, vapor BARCELONA

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el pasaje; tienen espléndidas camarás de primera y segunda.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 25 de noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «M. Calvo».

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line Reunidas

Línea de América del Sur Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario

PROXIMA SALIDA EL día 8 de diciembre EL URUGUAYO

Este vapor es de 15.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos, empleando en la travesía á Buenos Aires 16 días (fijos), siendo los mayores y más rápidos que entran en el puerto de Bilbao.

Precios incluidos todos los impuestos: tercera, 230 pesetas; primera, 650.

Los pasajeros de tercera clase disfrutan en estos vapores de amplísimo espacio sobre cubierta, cómodos departamentos y alimentación sana y abundante.

La asistencia médica es gratuita y prestada por Facultativos de reconocida aptitud.

Admiten carga para los puertos arriba indicados, así como para los de la Patagonia, con conocimiento directo.

Línea de Nueva York y San Francisco de California Dos salidas semanales para New York, Boston, Filadelfia, Mompelir, Morenci, Cletico, San Francisco, Boise City, Oregon, Winemucca, Los Angeles, Elko, Reno y Broderville.—Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos del Norte América.

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA ARENAL, NUMERO 6, 1.º (FRENTE AL TEATRO ARRIAGA).—Bilbao

Pastillas pectorales balsámicas del Farmacéutico de Bilbao M. RINCON

Contra los catarros crónicos, bronquitis y la tos pertinaz, muy especialmente la producida por catarro. La combaten admirablemente, favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta.

Devociones escogidas

A 10 céntimos Oficio de la Inmaculada Concepción. Las Cuarenta Ave-Marias. Oraciones de visita para las Hijas de María.

Visita diaria al Santísimo Sacramento en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

La Imitación de María. Los Nueve Oficios del Sagrado Corazón de Jesús.

Octavario al Niño Jesús en su Cuna de Belén, y otras Devociones al Divino Niño.

Triduo al Sagrado Corazón de Jesús. Felicitación Sabatina á María Inmaculada.

A 25 céntimos Las Jornadas de la Virgen. Ofrecimiento del Rosario. Písimas Devoción á María para conseguir una buena muerte.

Oficio parvo del Sagrado Corazón de Jesús, de la Inmaculada y de San José. Oficio de difuntos (en Castellano). Novena de San Francisco Javier. Novena de San Ramón. Novena de la Inmaculada Concepción. Novena de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Novena de la Sagrada Familia.

Reuma

Se cura pronto y radicalmente con la Línea soluble del doctor Abadía. 6 pesetas frasco.—Generalmente basta un frasco. Depósito: Farmacia de Ruiz de Oña y Droguerías de Páco Eraso y de Alejo Martínez.—Logroño.

LOS SECRETOS

Farmulario práctico con infinidad de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón superior, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas quear y quitar: manchar de fabricar almidón de trigo, gaseosas, agua de sell, champán superior, vinagres blancos y tintos, á base de vino; ron, ginebra, aguardientes, selichichón y otros embudidos, aceitunas enteras á la sevillana, liges para cazar buitones y chubros, cosméticos, agua sedativa para dolores de cabeza, piernas, brazos y espaldas, extermínio de pulgas, chinches, ratas y ratones y otros muchas secretos.

Sin el libro de los Secretos no debe vivir ninguna familia.

Mediante un contrato con el autor de este libro, premiado en muchos certámenes, podemos ofrecerle á nuestros lectores en la Librería de LA RIOJA por 1'50 pesetas ejemplar y los de fuera y certificado, á 2 pesetas.

A todo pedido debe acompañar un recorte de este anuncio y el importe.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

EN RÚSTICA 1,50 ptas. EN CUADRADADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.988 pesetas

Un tomo de cerca de 500 páginas. = 1.000 grabados en negro y color. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

De venta en la Librería de LA RIOJA

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo

SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera; 1.000 en segunda y 1.500 en primera. Los apóstos, curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio van incluidos en el precio de la operación.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigen al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Polo y Español

EVILLO LO MEJOR PARA EL PELO

Venta: en la Librería de LA RIOJA

Línea de vapores entre Bilbao y New York

POR BUQUES DE BANDERA NEUTRAL El día 29 del actual saldrá del puerto de Bilbao el vapor noruego

HERM

que admitirá carga para NUEVA YORK, sin trasbordo y sin gabaraje.

El día 8 de diciembre saldrá de Nueva York, directo para Bilbao, el vapor noruego

Los Sres. receptores de mercancías de los Estados Unidos deberán mandar dirigirlas á la Gans Teamship Line, 10-12 Broadway, New York. Agentes en Bilbao, CARLOS HOPPE y COMPAÑIA

Línea de Vapores Trasatlánticos ARROTEGUI

Servicio regular entre Pasajes y la isla de Cuba El día 5 de diciembre saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua, la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas, el magnífico vapor SANTANDERINO

admitiendo también carga con CONOCIMIENTO DIRECTO y por cuenta de la Compañía para los otros puertos de la isla en que toque el vapor.

Para anotar cargo y demás informes, diríjase á su consignatario HJO DE JULIAN DE SALAZAR (S. en C.), en San Sebastián, Plaza de la Alameda, 5, ó en Pasajes, Buena Vista, 7. Depósito de carbones nacionales y extranjeros. Agencia de Aduanas.

EVITA CANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO EL TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.—En Logroño, Farmacia del señor Fernández, frente á la Redonda.

Balneario de Cestona

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento.

Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.

El estreñimiento y la entero-colitis, por antiguos que sean, cesan infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones.

De venta, á 1'25 pesetas botella, en farmacias, droguerías y en casa de los señores Martínez y Castellanos

Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

EL SECRETO DE SU BELLEZA

de millares de mujeres mas admiradas por todo el mundo, que es usan siempre la

CREMA CALBER

Un poco que se aplique á diario en la cara, cuello, manos y brazos, deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener. Es fresco como un capó de nieve.

LA CREMA CALBER

es diferente de todas las demas cremas grasientas, las cuales no terminan mas que por cerrar los poros y ajar el cutis. Reune las cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente. — Comprad un bote enseguida y vereis como embellece vuestra piel cada día

De venta en Logroño: Droguería y Farmacia de Zaldivar y Ruiz de Oña.—Farmacia y Droguería de Eulalio Eraso.—Droguería de Alejo Martínez y en las principales Droguerías, Perfumerías y Farmacias.—Agencia general para España: FRANCISCO LOYARTE.—SAN SEBASTIAN